

# 安政通报

第十一期

安康市人民政府办公室

2021年3月1日

---

## 鲁琦同志 在市养老协会成立大会上的讲话

(2021年2月22日，根据录音整理)

经过各方面的共同努力和精心筹备，市养老协会今天正式成立，这是我市养老服务业发展史上的一件大事和喜事，也是我们整个养老事业上的一个里程碑，必将对全市健康养老产业高质量发展起到积极推动作用。

过去提到养老工作，大家想到的基本上就是发放高龄补贴、低保和农村敬老院、孤寡老人照料这些事情，而现在养老工作可

可以说真正步入了养老服务业和养老产业发展的新阶段，所以成立这个协会非常重要。在此，我代表市政府向协会的成立及当选的会长、副会长、秘书长和监事表示热烈祝贺！对胡凯庆会长的担当奉献精神表示崇高的敬意！同时，也向长期以来关心支持我市养老事业发展的相关单位、各方面人士和社会各界表示最诚挚的感谢！

刚才，市民政局宣读了关于市养老协会成立的批复，大会选举了第一届会长、副会长、秘书长和监事，还聘任了 10 名首席养老专家，这个事业必须要有专家，充分发挥其思想库、智囊团、参谋部作用。协会成立前期准备很充分，现在有了章程、有了办法、有了管理制度，也制定了工作要点，都切合实际，要按照协会规章制度和 2021 年工作计划抓好落实，开好局、起好步。下面，我讲几点意见。

### **一、切实增强做好做实养老服务业的紧迫感和责任感**

近年来安康的养老工作、养老服务得到了快速发展，成绩突出。从硬件上看，现在的农村敬老院已经全覆盖，而且在全省也是最多的；农村互助幸福院建设在全省也名列前茅，覆盖率达到 77.8%；城市老年公寓 10 个县区也是全覆盖，老年人日间照料中心 64 个，占到社区总数的 32%；全市养老床位 2.52 万张，每千名老人拥有机构床位达到 55 张，位居全省第一。从软件上看，制定了养老规划、养老标准，而且养老标准也是全省唯一、省级标准；我们的服务水平也在逐步提升，培训机构不断加强，这几

年保持定力抓养老服务标准化建设和抓点示范，坚持每年抓“5个10”标准化示范工程，效果非常明显，先后建成了一批标准化的居家养老社区、日间照料中心、农村敬老院、互助幸福院和生态健康养老示范园，今天参加会议的也有一些现代农业园区代表，这几年一些农业园区按照养老的要求建成了生态健康养老示范园，这非常好。要引导鼓励农业园区逐步加入到养老服务这个群体中来，要把安康公路沿线的园区、景区沿线的园区都变成休闲农业的景区，变成生态养老的示范园，在老人行动还方便的时候，把他们带到农村去、带到园区去，回归自然、回味生活。近年来，通过加大政策支持和资金投入，加快完善养老服务基础设施和服务体系，不断提高养老服务水平，“安康养老”品牌逐步在全省全国叫响，我市先后被确定为全国首批医养结合试点市、全国第五批居家和社区养老服务改革试点市、全省唯一的生态健康养老示范市，连续四年入选全国康养城市50强，养老产业发展经验多次在全国、全省交流推广。

可以说，不管是养老工作也好，养老服务业发展也好，过去几年的成绩都有目共睹。但也有差距：基础设施和服务功能还不够健全，城市和农村的设施配套和发展还不平衡。目前农村敬老院硬件和软件建设都好于城市，过去的取暖问题现在已经解决；城市养老方面还有短板，差距还很大。另外，我们的养老服务能力还不强，特别是护理人才紧缺。同全国一样，安康也已经进入老龄社会，特别从去年开始，老龄化形势异常严峻，养老服务非

常迫切，出现了“一床难求”、“一员难求”。据有关数据统计，截至2019年底，我市60岁以上人口已达到45.6万，占到全市总人口的15%，老龄化程度虽低于全国、全省水平，但摆在我们面前的失能化、空巢化养老问题非常严峻。现在独生子女夫妻要照顾4个老人，而且有些高龄老人的子女都是六、七十岁了，也照顾不了父母，未来养老压力非常大，社会养老服务需求急速增长。当然，有压力也有机遇，目前全国都进入老龄化社会了，习近平总书记多次批示指示，国家把健康养老纳入“十四五”规划统筹布局，并出台了相关政策意见，省上出台了配套措施，市委市政府也高度重视，市委常委会会议和市政府常务会议多次研究，我市确立了“十四五”期间打造康养千亿级产业集群的发展目标。面对政策机遇，我们有信心、也有责任把养老工作做实做好。养老事业一定要带着感情、揣着善心来做，要当成给我们每一个人自己来做。市养老协会的队伍里各行各业都有，人员也是老中青结合，这都给养老事业增添了翅膀，增添了力量。

## **二、充分发挥养老协会的独特重要作用**

养老协会成立后，主要就是为老人服务，就是做积德行善的事情，一定要把作用发挥好，真正为老人服好务，达到让老人高兴、让子女高兴，让社会满意、让政府满意的目的。刚才凯庆会长的发言无不体现着对养老事业的真情实感，对协会工作也提出了明确要求，协会制定的工作要点、八个方面的重点工作也非常务实，要按照既定发展规划抓实抓好。一要发挥好参谋助手作用。

协会就是要为党委政府当好参谋助手，养老协会的会员单位聚集了我市管理服务最好的养老机构、发展最好的涉老企业以及最顶尖的养老服务行业专家，群英荟萃、人才济济。协会一定要发挥好人才方面的优势，结合我市养老服务需求、康养产业市场信息、发展趋势和涉老科技发展情况，充分发挥“智囊团”作用，为党委政府制定产业政策和发展规划提供真知灼见和参谋建议。

**二要发挥好桥梁纽带作用。**协会就是政府和老人中间的桥梁与纽带，要围绕市委市政府关于养老产业发展的决策和思路，围绕2个全国试点和1个全省示范建设来做好服务、发挥作用。具体来讲，就是要在兜底养老抓提升、居家养老抓推进、公寓养老抓运营、医养结合抓示范、产业养老抓培育、安康养老抓品牌上发挥好桥梁纽带作用，安康这个地方适合养老，不仅将来我们自己要养老，还要吸引外地人来安康养老，要把养老工作、养老服务当作养老事业，发展成为康养产业，前期发展是保民生、保自己，后期就是为当地百姓增收致富和经济社会发展作贡献。

**三要发挥好示范引领作用。**要围绕每年“5个10”的标准化创建工程，通过示范引领，推动养老服务科学化、规范化、品质化发展。同时要抓好宣传和推介，特别是要教育引导大众逐渐转变“老人进了养老院就是子女不忠不孝”的落后观念和错误认识，以开放包容的姿态宣传推介安康养老服务，创响做靓“安康养老”品牌。

**四要发挥好自律监督作用。**协会要本着更好服务老年人群、促进行业健康发展的原则，依据章程规定规范运营，尤其是要坚持养老协会的

性质和宗旨、初心，强化行业自律，加强自身建设，引导和带动会员企业同心协力、和衷共济，树立良好的对外形象。要切实发挥作用，扎实认真工作，积极创建品牌协会，办成全市一流的协会、全省一流的协会，争创全国一流的行业协会。

### 三、为协会发展创造良好环境

养老服务涉及“医、食、住、行、游、购、娱”等方方面面，综合性强、关联度广，是一项系统工程和民心工程。养老协会干的是民生工作，做的是社会善事，政府相关部门一定要为协会创造良好的环境，各负其责、协同发力。民政和卫健部门要发挥好牵头抓总作用，各相关部门要尽职尽责、主动服务，加强对协会工作的关心指导和服务保障，社会各界要共同努力，全力支持配合，真正把养老协会建成“老年朋友的知音沙龙、养生学者的稷下学宫、护理人才的现代黄埔、养老产业的精英商会、适老物品的理想商城、同道交流的广阔平台”，使我们的养老协会成为全市一流、全省一流、全国一流，成为老年人的温馨之家，为全市经济社会发展做出新的贡献！

---

主送：各县区人民政府，市政府各工作部门、直属机构。

---

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市监委，市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

---